

台高中職中途離校生年逾2萬人

逾七成無業 對所學內容沒興趣成離校主因

香港文匯報訊 綜合台灣媒體報道，大量高中職學生中途離開學校，已經成為台灣社會嚴重的教育問題。台當局教育事務主管部門統計顯示，台灣每年約有兩萬名高中生（含職業類學校）求學中途離開學校，其中約有77%的學生離校後處於無業狀態。此前台灣發生的高中少女遭霸凌案、學生駕車出遊自撞案中，參與者多為中途離校生。

按照台當局教育部定義，高中生未經請假、請假不被批准或因不明原因未到校連續三日以上，即被列為中途離校生。台當局教育事務主管部門統計顯示，台灣每年約有兩萬名高中生（含職業類學校）求學中途離開學校。調查顯示，對所學內容沒興趣是學生離校的主要原因，此類學生佔中途離校生總人數的四分之一，其他原因還包括曠課過多及家庭經濟等。離校後，僅有23%的學生找到工作，61%的學生無業居家，另有小部分學生離家無業。

此前高雄一名就讀高職的女生遭人潑飲料和毆打，視頻在社交媒體上瘋傳，引起外界強烈聲討。視頻中疑似第一位朝受害者施以暴力的19歲青年，被網友以「向受害者道歉」名義帶走後動用私刑打斷右手。目前高雄警方已逮捕涉案的13名男子。據了解，涉事嫌犯中有多位就是高中職中途離校生。

中途離校學生雖不至於加入幫派畫上等號，但確是較容易迷途的高風險群。據高雄市少年警察隊觀察，時輟時學的學生易成為犯罪集團吸收對象，曝險少年（原通稱處犯少年）在犯罪集團中雖稱不上重要角色，若無法及時拉一把，將來可能成為成年犯。

高雄市教育局說，中離生離校原因不一，不應將其「標籤化」，也不能將中離生與幫派畫等號。但不諱言，有些中離生加入幫派，是拉幫結派高風險群。教育局會透過中途離校聯繫會報功能，整合學語、社政與警政資源，勾稽比對，找出高風險中離生關注輔導。

去年少年涉妨害秩序暴增最多

根據高雄市警察局少年隊統計，去年少年涉案以竊盜最多，其次是詐欺，還有妨害秩序、傷害、毒品，其中以妨害秩序行為暴增最多。高雄市警察局少年隊長王春生說，綜觀去年涉詐欺案曝險少年，大多因就學不穩定，想要有筆收入，才被詐騙集團吸收當提款車手。當車手後，成天等集團通知去取款，只好休學或中輟，導致少年涉詐欺案比率上升。



●台灣每年約有兩萬名高中生（含職業類學校）求學中途離開學校。資料圖片

王春生說，近年警方定期調查學生加入民俗藝陣情況，對不良組織引誘少年、少女參與詐騙、組織犯罪等，除約制心懷不軌幫派，對時輟時學學生也高密度監輔，配合學校做家訪，希望及時拉回徘徊在社會邊緣的中離生。

團體籲教育部門幫助就學就業

長期關懷中離生的台灣少年權益與福利促進聯盟表示，台灣教育部門應強化中介教育，協助中離生穩定就學。若學生無就學意願，也要參照「兒童及少年福利與權益保障法」，轉介就業服務措施。

台灣教育部門有關負責人表示，已要求地方政府和學校落實通報和追蹤輔導，定期召開中離聯繫會議掌握學生動向。同時也配合勞動部門辦理「弱勢青少年職涯準備計劃」，由學校評估並轉介中離生。

台出口去年創新高 逾四成依賴大陸

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣去年出口金額3,452.8億美元創下歷史新高，信用評級機構23日點出成績背後的三項隱憂，包括出口結構往中間產品靠攏、電子業獨大以及出口過度依賴大陸，須留意產業發展不均的問題。

台灣中華徵信所當天發布新聞稿稱，去年台灣出口貿易在疫情下呈現低開高走，出口增長率4.9%，出口金額創歷史新高。不過從長期角度來看，台灣出口轉型面臨三個問題。

第一，台灣出口貿易結構往中間產品靠攏，中間產品從2002年出口佔比的66%逐漸遞增，2020年佔比高達77.1%；另一方面資本財產與消費品的出口佔比卻呈逐年下滑態勢，2020年佔比分別為13.4%與8.9%。

中華徵信所指出，雖然該趨勢突顯台灣產業代工和產業分工的特性，但也顯示台灣出口無法突破中間產品的出口路線，出口轉型並未成功。

第二，出口產品過於集中在電子業。2020年台灣電子零組件出口佔比達39.27%，通信與視聽產品為14.24%，兩者合計佔比高達53.51%，形成電子業獨大。電子零組件及通信視聽產品的出口與衰幾幾乎決定當年台灣出口表現。

經貿上與陸脫鈎難

中華徵信所解釋，出口產品過於集中會擠壓其他產業的發展，造成台灣整體產業發展不均。例如，台灣一直發展機械產業，但去年機械產品出口比重卻只佔6.34%，反而較2002年下降2.18個百分點；光學器材出口佔比同樣下滑。

第三，出口過度依賴大陸，台灣對大陸（含香港）出口佔比從2002年的32.3%一路上揚，2020年對大陸出口比重更創下43.9%的歷史新高。中華徵信所表示，2020年台灣電子產品出口金額1,614億美元，來自大陸的訂單就高達635億美元，高於來自美國的470億美元。台灣想和大陸在經貿關係上脫鈎十分困難。



●台灣去年出口金額3,452.8億美元創下歷史新高。資料圖片

台「名嘴」喊話蔡英文：應宣示台灣絕不求「獨」

香港文匯報訊 據台灣媒體報道，日前宣布將參加2024年台灣地區領導人選舉的台灣「名嘴」、中廣集團董事長趙少康，23日向民進黨當局領導人蔡英文喊話稱，蔡應先宣示台灣絕不追求「獨立」，民進黨不是「台獨」黨。

台灣新任陸委會主委邱太三23日表示，兩岸交流勢必要恢復，很多兩岸友好包括台商、民眾，都期

待未來兩岸能春暖花開。不過他同時聲稱，「台獨」的概念在島內「本來就眾說紛紜」，他不太了解大陸方面對「台獨」的概念與定義是什麼。

對此，趙少康23日上午在記者會上表示，民進黨主席是蔡英文，所以她要先說明民進黨是不是「台獨」黨。他反問蔡英文：「這很難嗎？沒有很難吧！」趙少康表示，蔡英文應先對外宣示台灣絕

對不追求「獨立」，也絕不「修憲」或「制憲」變成「獨立」，民進黨不是「台獨」黨。

據此前報道，趙少康2月初重回中國國民黨，並表態要爭取2024年台灣地區領導人選舉的黨內提名。針對蔡英文日前公布安全機構新人事，趙少康表示，這只是換湯不換藥，兩岸的問題不在這幾個人，民進黨當局現在還在「反中」「仇中」，人事換100次也沒用。

堅決支持

落實「愛國者治港」根本原則

確保「一國兩制」行穩致遠

維護香港繁榮穩定



新界鄉議局

主席：劉業強

副主席：林偉強、莫錦貴

全體仝人 暨

二十七鄉鄉事委員會